

做好行政村规模调整后 后半篇文章 西城街道驶入发展快车道

70天攻克湾塘山工业区拆迁问题,解决多年顽疾;7天完成潜村整村老房改造并拆除194户,拆出潜村速度西城速度;共整治低小散企业99家,拆除违建面积达46万平方米,盘活了58万平方米的低效用地,建立2个城市党建示范阵地

细数2019年,西城街道高举党建大旗,积极运用党建+模式,在行政村规模调整后发挥基层力量互补加强的优势,做好行政村规模调整的后半篇文章,做实党建+文章,狠抓基层党建、社会治理、社会稳定、整村改造等工作,确保各项工作蹄疾步稳向前推进,党建品牌全面开花、亮点频闪,基层党建浪潮涌动,满眼春光。



横桥自然村老房改造拆除现场

记者 潘燕佳

干部合力共谋发展 激活乡村振兴 一池春水

擦亮 绣花针

实现落后村的美丽嬗变

并村后,村里的路面得到了硬化,环境更干净了。街角小品的打造、环境整治,让我们生活得更加舒心了。这一件件温暖人心的实事,让塔秀村庙下自然村的村民们纷纷伸出了大拇指。

新村调整前,庙下村党组织凝聚力不强,难以发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,庙下村因此被扣上“后进村”的帽子。如何做好行政村调整的后半篇文章,一直是塔秀村村委们思考的问题。

为实现后进村转化升级,塔秀村致力于把庙下自然村往精品村方向打造,不断完善基础设施:后山游步道项目列入2018年一事一议项目,全村绿化、道路硬化列入2019年一事一议项目,街角小品从零到有、从有到多。现如今该村的基层党组织建设有了显著提升,凝聚力战斗力明显提高,村民们也从最初的抵触心态逐渐转变为相信,庙下自然村也成功摘除“后进村”的帽子。

在山下村也有一篇并村后的佳话。两村之间的路灯接通了,村庄环境大整治也取得一定成效,村干部团结一致齐心协力谋发展。山下村村委会主任胡金敦向记者说起新村变化时,脸上满是笑意。今年以来,山下村重点整治富大坑自然村的环境卫生,完善村庄基础设施,富大坑自然村还创下了2019年美丽乡村秀美村。两个自然村自然资源丰富,接下来接通两村之间的游步道,使两村旅游资源能够得到有效整合,用旅游产业发展助力乡村振兴。在胡金敦心中,一幅乡村旅游发展蓝图正徐徐展开。

点燃 加速器

加速美丽乡村建设步伐

16日,记者前往新阳村时,该村党支部书记姚浙林正忙着环村公路路灯安装的相关事宜,届时三个村的路灯将全部接通,村民们夜晚散步也更方便、安全了。

驮陈自然村的变压器房已完成,自来水已接入江村自然村工用地得到了合理利用。姚浙林告诉记者,

从基础工程提升到美丽乡村建设,新阳村在去年完成了14件事,其中不乏有多年历史遗留问题、能惠及三个自然村村民的实事。新村融合后,新阳村村委、党员干部深入调查了解,登记分类信访人的诉求,对症下药,逐步帮助解决。现如今驮陈自然村的个别村民已不再纠结于上访,而是齐心协力共建美丽乡村。

无独有偶。柘川村是由大塘头、柘坑、柘坑口经行政村规模调整后形成的新村。多年来,三个自然村因党组织凝聚力不强,战斗力松软,影响了发展。新村融合后,柘川村从每月集中学习、主题教育等思想教育为切入点,在民主生活会、党日交流等会议上,党员找差距补短板,提高党员干部思想意识,达成村庄发展共识。行政村调整后,新村便接通了三个自然村之间的路灯,广场上安装了射灯,为老百姓送去了实惠与便利。2019年柘川村还创下了“十无村”。

筑牢 压舱石

点燃项目发展新引擎

走在马宅村的横桥自然村内,几台挖掘机正在忙着挖地基。横桥自然村老房改造启动后,马宅村全体村干部、党员代表齐出动,走家串户做工作。因种种原因,横桥自然村的老房改造搁置了十余年,村民们已颇有微词。马宅村党支部书记马礼安介绍,4个自然村都是隔壁村,相互之间都很熟悉,党员干部们便主动认领:“哪家我认识,工作我去做。这种好政策可不能再错过了,哪家是我亲戚,我去与他们沟通。”此次,横桥自然村共拆除50余户,面积达6000多平方米,安置工作已完成90%。

此外,马宅村还从文化、经济、村务工作上深入融合。在马宅村的文化礼堂内,陈列着4个自然村的航拍图、退(现役)军人照片及资料等,4个自然村也真正成为了一家人。

没想到短短几天房屋拆除协议签订就达到了90%。横山南村党支部书记赵华通说。新组建的横山南村下辖柘新、山头蒋、横山脚、横山下四个自然村,其中柘新自然村和横山脚自然村因北三环项目需拆除部分农房。村

庄整合后,如何加快并心融合?今后如何发展?问题一一摆上村两委面前。

北三环项目的攻坚不仅促进了班子融心、组织融合,也促进了并心融合。在此次北三环项目攻坚中,除了西城街道全体干部发扬“5+2”白加黑”的精神全力攻坚外,横山南的党员干部也是一条心,劲往一处使,通过交叉调研走访上门做工作,从村庄整体发展、村民致富的角度,向村民们分析北三环项目带给他们及村集体的好处,希望能抓住发展机遇,实现新发展,不少遗留多年的历史问题也在此次北三环攻坚中得以解决。

打通 肠梗阻

开辟农村改革新局面

烈桥村位于我市东北部,330国道贯穿全村。多年来,烈桥村村内土地归属于8个村民小组。因8个村民小组各自为政,村党支部、村委会工作推不动,发展停滞不前,属软弱涣散村、经济薄弱村。

70天拆除湾塘山工业区37万平方米的建筑面积,让烈桥村村民们看到了齐心协力谋发展的力量,也坚定了“并村”谋发展的决心。

之后,烈桥村党员干部、村民代表统一思想,商定借湾塘山智能智造小微工业区配套项目发展契机,将土地资源进行整合后开发利用,以此加速集体项目推进,以增加集体收入壮大集体经济。

为切实做好“并村”工作,摸清村民的真实想法,烈桥村党员干部、村民代表依托党员代表网格化管理,每名村干部负责一个村民小组,每名党员代表负责8-10户村民,做实做透思想工作。在走访中,每名党员手里都拿着一本厚厚的笔记本,上面详细记录着每家每户的担忧和想法,每周党员会议上汇总。

目前,烈桥村已全面完成土地资源整合流转协议书签订,这正是因为村级组织思想的高度统一以及党员干部一心为民谋发展的扎实行动,赢得了村民的理解和支持。烈桥村的“并村”,让烈桥村得以整合分散的土地和资源,全村形成一盘棋。

乡村蝶变背后的“党建密码”

村庄蝶变的背后,是西城街道党建工作的强势引领。通过党建引领,将村民们的力量聚合起来、人心聚合起来,携手共建美丽平安新家园。

今年以来,西城街道以“党建+”为载体,凸显党建对各项工作的推动作用,使党建工作方向更明确、重点更突出、任务更聚焦,增强党建工作实效,西城街道的全体干部也做到了“脚下有泥土,心中有力量”,推动工作“加速跑”。

为加大基层党建整乡推进力度和重点加强城市基层党建,西城街道从去年年初便开始谋划,建立了“三级联动、三线工作法、三张清单”的“三三三”工作机制,将基层支部书记抓党建纳入干部“责任、成绩、问题”三张清单管理,一月一督查、半年一通报,全方位构建全域党建的责任链条,在破解难题上出实招,创亮点。同时,西城街道还严格落实党工委书记党建第一责任人、班子成员“一岗双责”责任,统筹推动基层党建固本强基,实行党员村民代表同质化管理,落实联系户、积分制管理制度等方式,全面夯实基层党建基础。

每个班子成员联系一个重点村、一个重点项目,解决一起矛盾纠纷或化解一个信访难题,基层党组织每半月开展一次学习交流体会,选树一批优秀干部典型。今年,西城街道开展“十二个一”活动,每个班子分别认领30项重点工作清单,深入抓落实,并在每周一夜学习会上,干部分批次上台唤初心、谈体会,推动工作落实事业发展的同时也突出主题教育的特色和成效。

西城街道还以五大特色党建为抓手,全面夯实党建基础工作,将党建贯穿各领域,有效服务党员群众、服务经济发展、服务社区治理,推进各项工作提升。同时该街道通过党建与重点工作同频共振,打好老城改造攻坚战、重点工程、全域化环境整治、西门溪治理四场攻坚战,为街道社会治理、壮大基层注入了源源不断的“红色动力”,让党建工作更有生命力、号召力。

新的一年,西城街道将在党建引领下,继续做好行政村规模调整的后半篇文章。只争朝夕,不负韶华,以奋斗者的姿态全力谱写大美西城建设新篇章。